## СЕКЦИЯ V

МЕЖНАЦИОНАЛЬНОЕ ВЗАИМОДЕЙСТВИЕ И ПРОБЛЕМЫ СОХРАНЕНИЯ НАЦИОНАЛЬНО-КУЛЬТУРНОЙ ИДЕНТИЧНОСТИ. ГРАЖДАНСКО-ПАТРИОТИЧЕСКИЙ КОМПОНЕНТ В СТАНОВЛЕНИИ ЛИЧНОСТИ: СОСТОЯНИЕ. ПРОБЛЕМЫ И ПУТИ СОВЕРШЕНСТВОВАНИЯ. ГОД КАЧЕСТВА: ОТ ВЫПУСКА ТОВАРОВ И УСЛУГ МИРОВОГО КАЧЕСТВА К ОБЕСПЕЧЕНИЮ ВЫСОКОГО УРОВНЯ ЖИЗНИ. ЭКОНОМИЧЕСКОЕ И СОЦИОГУМАНИТАРНОЕ СОТРУДНИЧЕСТВО БЕЛАРУСИ С ГОСУДАРСТВАМИ ЕС И ЕАЭС: СОСТОЯНИЕ И ПЕРСПЕКТИВЫ РАЗВИТИЯ

УДК 316.34(476)

## МЕЖДУНАРОДНЫЕ ОТНОШЕНИЯ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ СО СТРАНАМИ БЛИЖНЕГО ВОСТОКА

Ю. В. Бордуков

Учреждение образования «Гродненский государственный университет имени Янки Купалы», Республика Беларусь

Научный руководитель В. В. Седельник

Рассмотрены особенности международных отношений Республики Беларусь со странами Ближнего Востока. Освещены вопросы исторического контекста взаимодействия стран, а также нынешнее состояние белорусско-восточного диалога.

Ключевые слова: внешняя политика, дипломатические отношения, международное сотрудничество, торговля.

## INTERNATIONAL RELATIONS OF THE REPUBLIC OF BELARUS WITH THE COUNTRIES OF THE MIDDLE EAST

Y. V. Bordukov

Grodno State University named after Yanka Kupala, Republic of Belarus

Science supervisor V. V. Sedelnik

This article examines the peculiarities of the international relations of the Republic of Belarus with the countries of the Middle East. The article highlights the issues of the historical context of the countries' interaction, as well as the current state of the Belarusian-Eastern dialogue.

**Keywords:** foreign policy, diplomatic relations, international cooperation, trade.

В последние годы развитие международных отношений все больше связано с процессами глобализации и интернационализации экономической, информационной и просто человеческой жизни.

Сегодня расширение отношений с все большим количеством развивающихся арабских стран Ближнего Востока и международными региональными организациями приобретает все большее значение для укрепления «дальней дуги» сбалансированной внешней политики Республики Беларусь. Наша страна установила дипломатические отношения со всеми государствами ближневосточного региона. В 5 странах – как традиционных, так и перспективных партнерах (Египет, Катар, ОАЭ, Сирия, ЮАР) – успешно работают белорусские дипломатические представительства. Белорусские послы аккредитованы по совместительству во многих странах Ближнего Востока. Расширяется практика работы в различных странах через институт почетных консулов. Интересы Республики Беларусь отстаивают почетные консулы нашей страны в Марокко, Сирии, Судане. В свою очередь, в Республике Беларусь государства Ближнего Востока представлены на уровне посольств и 7 стран – на уровне почетных консулов.

Международные отношения Республики Беларусь со странами Ближнего Востока имеют свои особенности и основываются на взаимном уважении и интересах. Сотрудничество Беларуси со странами Ближнего Востока осуществляется в различных областях, таких как торговля, экономика, культура, образование и туризм. Важную роль играют также политические и военные связи, в том числе в рамках борьбы с терроризмом и экстремизмом.

Республика Беларусь стремится к укреплению своих отношений со странами Ближнего Востока и считает их важными партнерами в регионе. Республика Беларусь выступает за мирное урегулирование конфликтов на Ближнем Востоке и поддерживает усилия по построению стабильности и процветания в регионе.

В 2023 г. состоялась аккредитация в Республике Беларусь послов Египта. Совпадение позиций по большинству актуальных вопросов международной повестки дня, близость подходов по решению задач социально-экономического развития способствует расширению сотрудничества Республики Беларусь с ближневосточными странами во всех областях. Беларусь традиционно поддерживает дружеские отношения при взаимной поддержке с Арабскими Ближневосточными монархиями в различных универсальных международных организациях, прежде всего, ООН и Движении неприсоединения, а также имеет статус наблюдателя в крупнейших региональных организациях, таких как Лига арабских государств.

С Израиле имеется беларусское посольство в Тель-Авиве, а также в Минске есть посольство Израиля. Эти две страны поддерживают тесные отношения в области экономики, культуры и туризма.

С Ираном Беларусь активно сотрудничает в области энергетики и торговли. Обе страны подписали ряд соглашений о сотрудничестве, включая соглашение о газопроводе и о продаже нефти.

С Сирией Беларусь тоже поддерживает дипломатические отношения и расширяет сотрудничество в области образования, культуры и безопасности.

Для Беларуси расширение географии продаж со странами Ближнего Востока приобретает важное значение в условиях глобализации. В современном мире экономические связи играют весомую роль в раскрытии реального потенциала и состояния бизнес-атмосферы между странами. Уход от устаревших мер, направленных на наращивание экспорта с государствами ближнего зарубежья, позволил переориентировать производство и экспорт отечественной продукции на новые географически отдаленные рынки. В работе предпринята попытка изучить основные особенности

Секция V 241

развития торгово-экономических отношений с рядом стран Ближневосточного региона, в которых Беларусь представлена на уровне дипломатического представительства. Данные государства выбраны не случайно, поскольку они относятся к «перспективным» и «приоритетным» партнерам в рамках многоформатной кооперации и представляют для Беларуси обоснованный и объективный интерес в силу ряда причин.

Дипломатические отношения между Республикой Беларусь и Объединенными Арабскими Эмиратами (ОАЭ) установлены 20 октября 1992 г. Посольство Республики Беларусь в ОАЭ начало деятельность в декабре 1999 г. С апреля 2019 г. Посол Республики Беларусь в ОАЭ – А. И. Лученок. Посольство ОАЭ открыто в г. Минске в октябре 2008 г. В 2000 и 2007 гг. осуществлены визиты государственных делегаций во главе с Президентом Республики Беларусь А. Г. Лукашенко в ОАЭ. В 2013, 2014, 2016, 2017, 2019 и 2023 гг. Глава белорусского государства посещал ОАЭ с рабочими визитами. В сентябре 2019 г. состоялся первый визит Наследного принца Абу-Даби, Заместителя Верховного Главнокомандующего Вооруженными Силами ОАЭ шейха М. бен Заида аль-Нахайяна в Беларусь. В ноябре 2021 г. состоялся рабочий визит Премьер-министра Республики Беларусь Р. А. Головченко в ОАЭ. В апреле 2015 г. и феврале 2018 г. в г. Абу-Даби и октябре 2016 г. в г. Минске проведены три раунда политических консультаций на уровне заместителей министров иностранных дел двух стран. В 2015-2022 гг. проведены пять раундов консультаций по консульским вопросам между внешнеполитическими ведомствами. Сотрудничество в рамках ООН и других международных организаций носит конструктивный характер. Позиции двух стран совпадают по ключевым вопросам международной повестки дня. Сформирована развитая двусторонняя договорно-правовая база. Между странами заключены межгосударственные договоры о взаимной правовой помощи по уголовным делам и о выдаче; межправительственные соглашения об экономическом, торговом и техническом сотрудничестве; о содействии осуществлению и взаимной защите инвестиций, об избежании двойного налогообложения; о сотрудничестве в области средств массовой информации; о воздушном сообщении; межведомственные соглашения о сотрудничестве в области высшего образования и научных исследований; в таможенных делах; о взаимопонимании между БелТПП и Федерацией ТПП ОАЭ; ряд других договоров. Действует двустороннее соглашение о взаимных безвизовых поездках граждан Беларуси и ОАЭ [1, с. 284].

Таким образом, вывод из сказанного выше можно было бы сформулировать следующим образом: универсализации политических систем как глобальному мегатренду на региональном уровне соответствовали 1) государственное и национальное строительство, 2) гибридизация политических систем, а также 3) превращение повышенной конфликтности в перманентно действующий фактор социально-политической жизни. Сегодня расширение отношений с все большим количеством развивающихся арабских стран Ближнего Востока и международными региональными организациями приобретает все большее значение для укрепления «дальней дуги» сбалансированной внешней политики Республики Беларусь.

## Литература

- 1. Аветисян, А. А. Культурная дипломатия и культурная политика как необходимые условия развития международных отношений / А. А. Аветисян // Социал.-гуманитар. знания. 2021. № 2. С. 284–290.
- 2. Бровка, Г. М. Парадигмы международных отношений как детерминанта развития систем национальной безопасности / Г. М. Бровка // Проблемы упр. 2016. № 5. С. 148–152.